
ATA DA 080ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 05 DE SETEMBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Ana Paula Lima – Cesar 

Valduga – Cleiton Salvaro – Darci de Matos – Dirce 

Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – 

Fernando Coruja - Gelson Merisio – Ismael dos 

Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – José Milton 

Scheffer – José Nei Ascari – Luciane Carminatti – 

Mauro de Nadal – Milton Hobus – Narcizo Parisotto 

– Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda 

– Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro – 

Ricardo Guidi – Romildo Titon - Serafim Venzon – 

Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Dirce Heiderscheidt 

    Ana Paula Lima 

 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Fala sobre 

Santa Catarina, um estado pequeno, com um povo 

trabalhador que se desafia todos os dias, mas, 

infelizmente, agora percebem que foram ludibriados 

pela propaganda enganosa do governo, que apregoava 

que este era um estado de excelência. 

 Constata que nas últimas semanas começou a 

repercutir a situação da Saúde catarinense, com 

uma crise sem precedentes, e uma dívida 

estratosférica que todo dia apresenta um valor 

diferente. Ressalta que as pessoas estão 

desesperadas nas filas dos hospitais, a Segurança 

vive um grande caos, e a Educação, grandes pautas 

de campanha do governador Raimundo Colombo, agora 



estão na UTI. Comenta que falta até combustível 

para abastecer as aeronaves e as viaturas da 

polícia. Também destaca que o Judiciário 

catarinense custa caro e, segundo divulgação da 

imprensa, só consegue resolver 25% dos casos que 

são de fato julgados.  

 Lamenta que seja esta a realidade, pois não 

seria possível esconder para sempre uma situação 

tão drástica, sendo que o próprio Ministério 

Público cobra uma auditoria das contas da Saúde. 

Também declara que o Parlamento já denunciou 

muitas vezes a falta de aplicação do mínimo 

constitucional na Saúde em Santa Catarina, e as 

manobras fiscais que mascaram a aplicação dos 

recursos. Registra que a população está buscando 

desesperadamente os seus direitos, porque a Saúde 

pública não funciona, e alerta para a necessidade 

de providências urgentes no sentido de apurar e 

punir os responsáveis por esta dívida impagável, 

pois a sociedade não pode se responsabilizar pelo 

ônus da má gestão. [Taquígrafa: Sara]       

 

DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Manifesta-

se sobre a segurança pública no estado, fazendo 

menção ao assalto a um carro forte que ocorreu na 

divisa de Videira e Fraiburgo. Reforça a 

importância de fortalecermos a Polícia de Santa 

Catarina no sentido de melhorar a segurança dos 

catarinenses. Também ressalta a necessidade de uma 

reforma na Lei Penal, que está ultrapassada, 

obsoleta e não protege o cidadão, e espera que a 

questão seja debatida no Congresso Nacional para a 

criação de uma lei forte que venha fazer com que a 

criminalidade não avance no país. 

 Reporta-se à visita do presidente da 

República à China, manifestando satisfação pela 

notícia da abertura do comércio de carne e frango 

do estado de Santa Catarina com o referido país, e 

parabeniza o esforço do governo do estado, dos 

órgãos de fiscalização sanitária, bem como dos 

produtores, que realizam um trabalho excelente 

para o desenvolvimento da agroindústria 

catarinense. [Taquígrafa: Cristiany] 

  



********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PMDB 

 DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Registra 

a passagem dos 100 anos de emancipação político 

administrativa de Porto União, na presente data, e 

que acompanhou a entrega do título de Cidadão 

Honorário ao governador Raimundo Colombo, como 

também a instalação simbólica do governo do estado 

na cidade, mencionando que se sente honrado em 

representar o município na Assembleia Legislativa, 

e muito grato à população, por ter tido expressiva 

votação na última eleição, sendo o deputado mais 

votado da região. 

 Faz referência a história da cidade, 

informando que foi escolhida como uma das 100 

melhores do país para se viver, destacando a 

educação como referência entre os melhores índices 

de desenvolvimento do estado, e que se 

caracterizou pela sangrenta Guerra do Contestado. 

 Finaliza cumprimentando toda a administração 

os moradores, e que vai continuar contribuindo 

para o sucesso econômico e crescimento do 

município. 

  

Deputado Darci de Matos (Aparteante) – Comenta 

que as comemorações foram magníficas, o povo é 

formado por sírios, libaneses, alemães, ucranianos 

e italianos, e que na versão romântica o nome da 

cidade significa, encontro das tropas com os 

caminhos das águas, ocupando a sétima posição em 

expectativa de vida no Brasil. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

  

 Partido: PSD 

 DEPUTADO DARCI DE MATOS (Orador) – Reporta-se 

à situação da Segurança Pública no estado de Santa 

Catarina, destacando a atuação da Polícia Civil e 

Militar ao afirmar que sociedade civil, mesmo 

presenciando com apatia aos crimes bárbaros contra 

os policiais militares, necessita das mencionadas 

instituições para protegê-la. Ao mesmo tempo, 

questiona a legislação Penal por ser mais branda 



com o criminoso, afirmando a necessidade de a 

mesma ser rediscutida e alterada urgentemente.  

Cita matéria jornalística de Moacir Pereira 

referente à entrevista com o comandante-geral da 

Polícia Militar de Santa Catarina.  

 Enfatiza que o estado precisa estar presente 

no início da vida do cidadão de forma a prevenir 

com políticas públicas, levar serviços básicos 

para os bairros mais carentes, educação com escola 

em tempo integral e outras medidas preventivas.  

 

 Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado, abordando que a 

discussão da legislação penal deve ser ampla com a 

sociedade.  

  

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Menciona que o tema abordado deve ser debatido 

profundamente.  

  

Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo assunto importante 

elencado. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Aproveita o 

ensejo da Semana da Pátria para refletir sobre a 

atual situação do Brasil promovida pelo presidente 

Michel Temer que coloca o patrimônio brasileiro à 

mercê das grandes potências do mundo, referindo-se 

à privatização do petróleo, da energia elétrica e 

da disponibilidade de terras na Amazônia, 

contrapondo-se à gestão do presidente Lula que há 

dez anos promoveu o desenvolvimento no país, 

criando blocos econômicos para a solução de sua 

dependência financeira, políticas públicas em prol 

da sociedade brasileira, além de aumentar o acesso 

de jovens às universidades e às escolas técnicas. 

Por fim, lamenta que não há nada a comemorar 

no dia 7 de setembro, porém reforça que o Partido 

dos Trabalhadores continuará lutando pelo querido 

Brasil e sua independência. [Taquígrafa: Elzamar] 

   

Partido: PMDB 



 DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Comenta 

declaração feita pelo governador do estado, em 

encontro do seu partido, de que na região há 

apenas o deputado estadual Gabriel Ribeiro, não 

reconhecendo a sua presença na Assembleia e 

classificando este deputado como louco.  

 Pondera que o conceito de loucura tem mudado 

ao longo do tempo, explicando tal evolução com 

exemplos na ficção e também na literatura técnica. 

Considera, ainda, que muitas das características 

que, às vezes, são colocadas como doença, na 

realidade, são traços da personalidade da pessoa. 

 Argumenta, entretanto, que colocar alguém em 

tal categoria, muitas vezes, é uma forma de 

desqualificar a pessoa, porque para o governo a 

normalidade é não receber críticas, considerando 

como loucura fazer críticas à situação da Saúde e 

das contas públicas. Ressalta que não se 

surpreende com o ocorrido porque, segundo o ditado 

popular, de médico e louco todo mundo tem um 

pouco. Porém, acha inadmissível que uma pessoa, em 

sã consciência, tome R$ 700 milhões emprestados 

para entregar aos municípios, desconhecendo que 

para incrementar a economia é necessário mais do 

que tomar dinheiro emprestado, precisa-se, sim, de 

medidas saneadoras.  

 Explica que discordar do outro está longe de 

ser loucura, e que o governo tem que aceitar o 

debate das ideias, a discussão das contas públicas 

e da situação da Saúde, para que seja possível dar 

um melhor atendimento à população catarinense. 

[Taquígrafa: Sara]  

  

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia.    

 

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário as seguintes matérias: Projeto de Lei 



Complementar n. 0008/2013, Projetos de Lei n.s: 

0143/2017 e 0202/2017. 

Comunica, outrossim, que a comissão de 

Educação, Cultura e Desporto apresentou parecer 

favorável aos Ofícios n.s: 0304/2016, 0650/2016 e 

0698/2014. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0155/2016. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0165/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0195/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0196/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0207/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0063/2014, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar, que dispõe sobre a 



inscrição de atletas nos Jogos Abertos, Joguinhos 

Abertos e demais competições promovidas pelo 

Sistema Desportivo Estadual de Santa Catarina, por 

intermédio da Fundação Catarinense de Desporto 

(Fesporte). 

Ao projeto foi apresentada emenda substitutiva 

global. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0176/2017, de autoria da 

deputada Dirce Heiderscheidt, que denomina Escola 

Estadual Professor Ângelo Cascaes Tancredo a 

escola estadual situada no bairro Bela Vista, no 

município de Palhoça. 

Ao projeto foi apresentada emenda supressiva. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0228/2016, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, que dispõe sobre o desembarque 

de mulheres, pessoas com deficiência e idosos 

usuários do transporte coletivo do serviço público 

de transporte rodoviário intermunicipal de 

passageiros e adota outras providências. 

Ao projeto foi apresentada emenda substitutiva 

global.  

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano e de Direitos Humanos. 



 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0271/2016, de autoria do 

deputado Roberto Salum, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade dos bancos estabelecidos no âmbito 

do território catarinense receberem as contas e 

faturas de consumo de concessionárias de luz, 

água, telefonia e gás, pelos guichês de caixa de 

atendimento presencial existentes no interior de 

suas agências. 

Ao projeto foi apresentada emenda substitutiva 

global. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; Finanças e Tributação e de 

Direitos Humanos. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0282/2017, de autoria do 

deputado Patrício Destro, que dispõe sobre a 

transferência simbólica da Capital do estado de 

Santa Catarina para o município de Mafra. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0587/2013, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera, que disciplina a 



realização de eventos esportivos em Santa Catarina 

e adota outras providências. 

Ao projeto foram apresentadas emendas 

modificativas, aditivas e supressiva. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; Finanças e Tributação e de 

Segurança Pública. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. [Taquígrafa: Cristiany] 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0319/2017, de autoria da comissão de 

Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 

da Lei n. 16.733, de 2015, que “Consolida as leis 

que dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 

pública estadual no âmbito do estado de Santa 

Catarina”, para dar nova denominação ao Hospital e 

Maternidade Dom Joaquim, de Brusque.  

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0151/2017, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera, que denomina o 

Edison Daniel Longhi o Ginásio de Esportes do 

Distrito de Marombas, no município de Brunópolis.  

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça, e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 



Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0158/2017, de autoria do 

deputado Mário Marcondes, que institui o Dia do 

Vigia da Pesca Artesanal da Tainha, no estado de 

Santa Catarina.  

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça, e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0163/2017, de autoria do 

deputado Altair Silva, que institui o Dia Estadual 

do “Coach”, no estado de Santa Catarina.  

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça, e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0379/2016, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch, que reconhece 

simbolicamente João da Cruz e Souza, como promotor 

público, ao direito que lhe foi negado em 1883.  

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça, e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão. 

 Discutiu a presente matéria o sr. deputado: 

Dirceu Dresch.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0095/2017, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, a ser enviado aos 



secretários da Casa Civil e da Saúde, solicitando 

informações sobre o montante total da dívida da 

saúde do Estado.  

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0096/2017, de autoria 

do deputado Maurício Eskudlark, a ser enviado ao 

secretário da Administração, solicitando 

informações acerca dos critérios de cadastramento 

de médicos no SC Saúde. 

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0097/2017, de autoria 

do deputado Maurício Eskudlark, a ser enviado aos 

secretários da Saúde, solicitando informações 

acerca das obras do setor de quimioterapia do 

Hospital Regional Terezinha Gaio Basso, em São 

Miguel do Oeste.  

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0098/2017, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, a ser enviado ao 

secretário de estado da Agricultura, solicitando 

informações sobre licitações referentes ao 

Programa Microbacias 03, no município de Arvoredo, 

bem como valores a serem pagos para as empresas 

vencedoras, motivo para o não pagamento e previsão 

por parte do estado para a realização do pagamento 

a estas empresas. 

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 



 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Moção n. 0154/2017, de autoria do deputado 

Dóia Guglielmi, a ser enviada ao presidente da 

república e aos ministros do Meio Ambiente e do 

Turismo, apelando pela intervenção federal junto 

ao Instituto Chico Mendes de Conservação da 

Biodiversidade de Proteção Ambiental da Baleia 

Franca, para que efetive a implantação e execução 

das medidas fiscalizatórias e regulatórias e que o 

Turismo de Observação de Baleias Embarcado volte a 

acontecer no estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0155/2017, de autoria do deputado 

Jean Kuhlmann, a ser enviada ao presidente da 

república, ao coordenador do Fórum Parlamentar e a 

Bancada Federal Catarinense no Congresso Nacional, 

manifestando contrariedade à aprovação do § 2º do 

Art. 50 do PLS 650/15. (proíbe o funcionamento de 

zoológicos fora das capitais) 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Jean Kuhlmann e Dirceu Dresch. 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0156/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao prefeito do município 

de Blumenau, apelando pela continuidade dos 

trabalhos em prol da educação blumenauense da 

Escola Básica Municipal Margarida Freygang, bem 

como solicitando que nenhuma decisão pelo 

fechamento da unidade escolar seja tomada sem 

ouvir a comunidade escolar. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0157/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao prefeito do município 

de Indaial, apelando pela continuidade dos 

trabalhos da Escola Municipal Encano Central, bem 

como, solicitando que nenhuma decisão pelo 

fechamento da referida unidade escolar seja tomada 

sem que a comunidade seja consultada.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0158/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao presidente da 

república, ministro do Meio Ambiente, presidentes 

do Senado e da Câmara Federal e demais 

autoridades, manifestando posição contrária a 

aprovação do Projeto de Lei n. 6.268/2016, que 

dispõe sobre a Política Nacional de Fauna e dá 

outras providências.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0827/2017, de autoria do 

deputado Cleiton Salvaro, que solicita o envio de 

mensagem ao presidente da Fatma, solicitando 

informações acerca das obras que receberam os 

recursos da compensação ambiental, realizadas na 

região sul do estado, bem como, onde foi aplicado 

o valor arrecadado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0819/2017, de autoria do 

deputado Dóia Guglielmi; 0820/2017, de autoria do 

deputado Narcizo Parizotto; 0821/2017 e 0822/2017; 

de autoria do deputado Antônio Aguiar; 0823/2017, 

de autoria do deputado Mauro de Nadal; 0824/2017, 

de autoria do deputado Darci de Matos; 0825/2017, 

de autoria do deputado Natalino Lázare; e, 

0826/2017, de autoria do deputado Marcos Vieira.  

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0631/2017, 0632/2017, 0633/2017, 0634/2017 de 

autoria do deputado Mário Marcondes; 0635/2017, de 

autoria deputado Neodi Saretta; e, 0636/2017, de 

autoria do deputado Cesar Valduga.  

Neste momento, a Presidência encerra a 

presente sessão, convocando outra, extraordinária, 

para as 16h28, dando prosseguimento à pauta da 

Ordem do Dia. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 
 

 

 

 

 

 

 


